

憂傷中的盼望

日期：2014年6月1日
經文：約翰福音第十六章

台灣信義會蒙恩堂
楊惇皓傳道

【引言】

這個世界對基督徒不太友善，逼迫基督徒許多來自聖經的觀點，很多時候我們無法堅持自己的看法，若堅持會遭到極大的逼迫，很多時候我們所堅持的真理外人不理解，因此他們訕笑我們的古板與保守，還說時代不一樣了，要我們要跟得上時代，而在回教世界或共產國家若是傳基督或信基督是會被處死刑的。即便社會及文化會隨著時代而改變，然而真理是不會因為時代的洪流而改變的。今天讓我們透過這段經文來看看耶穌是如何對憂愁中的人說話。我們先來禱告。

【本文】

事實上，這段經文的背景是再過幾個小時，耶穌即將被出賣被補，並且隨即就被送審及釘十字架。因此耶穌知道門徒的心情，今天的經文就是耶穌在被捕前對門徒說的最後一段話。

首先，主說那些殺你們的人以為是在事奉神（v1-2），指的就是以法利賽人為首的宗教領袖及所率領的群眾，他們不僅逼迫耶穌，也逼迫跟隨耶穌的人。接著他說，他們之所以逼迫是因為他們不信耶穌是基督、是他們素來所等候的那位彌賽亞（救主）。耶穌跟門徒們說這些事是因為他如今即將離開，因此要幫門徒們先打預防針有心理準備，以免到時候他們嚇一跳。

然而當耶穌正式宣布自己的離開時，他發現沒有人問他要「往哪裡去？」其實之前門徒不是沒有問過，但是這裡經文要強調的是門徒們不關心耶穌要去哪裡及為何要去！此時此刻，門徒們感受到的只有憂傷及失落，這樣的沮喪與不安深深的抓住他們。耶穌也看出他們的心事，因此他用了三個事實的陳述來安慰、勸勉門徒。

一、領受聖靈的引導

V7 耶穌說「我將真情告訴你們」，耶穌強調這有一件事實你們一定要知道，就是「我去是與你們有益的；我若不去，保惠師就不到你們這裡來；我若去，就差他來。」耶穌不只是畫大餅來安慰的話，而是告訴他們事實就是如此。

為什麼耶穌非去不可？因為他的任務即將結束了，他即將被捕並釘在十字架上，完成了救贖人類的工作，並且他若活著仍有肉身的限制，然而他若回到天父那邊，就會差聖靈下來，聖靈將跨越肉體的限制，隨時與我們同在。

路加 11:13 說「你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況天父，豈不把好東西給求他的人嗎？」而馬太 7:11 就讓我們看見，這個「好東西」指的就是「聖靈」！對上帝而言，給兒女們最好的東西就是「聖靈」。

想想，如果我們身邊有一個我們很倚靠的人，可是因著神的旨意，他必須要離開我們，我們會像門徒一樣，完全不關心他要去哪裡及為何要去？我們一點都不在乎天父的旨意，只看見自己的情緒及失落。抑或是我們一點都不相信其實他去是與我們有益的，並且若是出於神的旨意，神怎會不把好東西給求他的人，神必差下另一個恩典及祝福來替帶我們的損失，安慰我們的無助與失落。這個月參加了兩場追思禮拜，對家屬而言，過世的人都是他們很倚重的親人，然而我們是否願意相信，在看似失落中，我們家人的離去是與我們未來的生命有益的。並且深信神自己所收取的必定用自己來代替，就如同耶穌回到天父那邊，卻用聖靈自己來代替。

v8-11 讓我們看見聖靈的工作，這邊的經文有點艱深難懂，但卻很重要，容我花一些篇幅來解釋一下。

v8 「他既來了，就要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。」自己責備自己其實可以翻譯為自己定自己有罪。過去聖靈的角色多半比較像一個「辯護律師」，在魔鬼面前證明我們自己是被神寶血所洗淨的人，為我們的稱義辯護。然而在這裡我們卻看到了，聖靈的角色有時也好像是一個「起訴者」，他來了是要讓我們在「罪」、「義」及「審判」的標準下，看見並承認自己真的是有罪的人。

v9 「為罪，是因他們不信我。」的確，當人不認識耶穌的時候，根本不知道甚麼是最、甚麼是義，因此錯把義人當罪人、罪人當義人。除非他們真認識耶穌，否則世人對屬靈的判斷是完全的錯誤，光看他們將耶穌定死的這件事就知道了。

v10 「為義，是因我往父那裡去，你們就不再見我。」耶穌要往天父那裡去，因此我們不再見他的原因是因為，耶穌的任務完成了，已經為我們的罪釘在十架上，這是耶穌的目的，也是他的義。而這邊的「義」可以有兩種解釋：第一、若是指耶穌的義，那麼就可以理解成「義的代替不義的」，因此，為了耶穌的義，我們體會到我們自己的不義，因而定自己有罪。第二、若是理解成罪人的義，那麼就是指人的自以為義，而當我們看見耶穌為我們所做的，將讓過去自以為義的人發現自己生命的醜陋及

不堪，因而定自己有罪。

v11 「為審判，是因這世界的王受了審判。」世界的王指的就是撒但，當人們被撒但的謊言欺騙而心懷詭詐做惡時，我們就是撒但的囉嘍，因此當世界的王受審判時，則屬世界的百姓也將受審判，因此到時我們將會發現自己是有罪的而定自己的罪。

因此 v8-11 告訴我們，當我們有了聖靈，聖靈會提醒我們在患難中的盼望就來自於我們信主基督，因此我們不僅能明辨是非對錯，不糊塗度日，並且我們深知主掌權，世界的王撒但將來必要受審判，因此我們靠著耶穌終將是站在得勝的一方，這些話當我們存放在心中的時候，我們就更有能力來包容那些逼迫我們的人，並且我們能夠懂得不為自己伸冤，聽憑主怒，因為主必報應。

而接著耶穌說，有些事還想告訴你們，但是現在還太早，怕他們擔當不了。其實這是因為耶穌還沒從死裡復活，門徒在他們有限的經驗觀裡面，無法理解也承擔不了即將要發生的劃時代、歷史性的事件，而且門徒在屬靈上也似乎還沒有完全成熟。因此耶穌說，不急，等真理的聖靈來，他會引導你們明白一切的真理。

v13-15 讓我們看見聖靈來為何可以使我們更明白真理：

1. 聖靈來，要完成耶穌基督的啟示 (v13)

耶穌活著的時候，門徒對耶穌的身分一直有不明白及誤會，而耶穌死裡復活升天前，門徒仍對耶穌的復活多所懷疑及驚恐。然而耶穌升天並差下聖靈之後，真理的聖靈才引導門徒們慢慢的理解之前耶穌所說所行的一切事情到底是甚麼意義，門徒便能漸漸明白。

2. 啟示的工作是聖靈倚靠耶穌，如同耶穌倚靠天父 (v13b-15)

耶穌說，自己是遵行天父的旨意，並且他所說的都是天父命令他說的，看出耶穌對天父的倚賴和順服。同樣的，聖靈所說的也不是憑著自己所說，乃是將從耶穌及天父那裡所聽到的說出來，因此他們對真理的啟示是一致的。

3. 聖靈的目的是要使耶穌得榮耀 (v14)

耶穌離世，聖靈下來，但卻因為聖靈的工作讓門徒們更明白耶穌受難前所教導的真理，因此聖靈的工作讓門徒們更認識耶穌，更倚靠跟隨耶穌的真理，因此聖靈使耶

耶穌更得著榮耀。

接著耶穌提到了他即將離世，不像以前是還要幾個月幾周，現在距離耶穌的離世已經是剩下幾個小時、幾分鐘的時間了，然而門徒們還是不太明白，到底耶穌說的是甚麼。呼應了前面 v12 所說，這些事門徒還承擔不了、不能領會。其實想想，我們的信仰生活許多時候也遇到許多不明白的事情，然而我們是否能夠像門徒一樣雖然感到困惑不明白，仍然繼續等候倚靠神、聽神的聲音及對我們的應許。將能幫助我們更有力量的面對那黎明前的黑夜。

面對身處黑暗中的門徒，耶穌接著提出了第二個事實，鼓勵他們在患難中要抓住事實來相信。

二、抓住耶穌的復活

耶穌在 v20-23a 這段經文指的是他即將離世、釘十字架的事情。耶穌此段開頭說「我實實在在的告訴你們」，他說門徒將要痛哭、哀號，而那些逼迫耶穌，以法利賽人為首的群眾反倒要嘻笑喜樂，因為他們終於看見耶穌被釘十架，承擔祂自找的重罪，也就是褻瀆上帝的罪行，他們還以為自己是在捍衛真理，在事奉神。

耶穌說，要跟從他的門徒必經歷這些事實，做惡者得志、他們自己倒要憂愁，然而耶穌接著說，他們雖然經歷憂愁，但不久之後卻會變為喜樂，因為使婦人憂愁的事情——生產——最後為婦人帶來喜樂，同樣的，給門徒帶來憂愁的事情——十字架——最後也為門徒帶來喜樂，並且是奪不走的喜樂，因為耶穌的受死、復活、升天、再臨是一個末世性的審判，也宣告了最終的稱義，因此對門徒而言是一種盼望及得勝的喜樂，是因著永恆及不改變的真理所帶來的喜樂。

而也因為如此，v23 說「到那日，你們甚麼也就不問我了。」在這裡我們把「到那日」理解成門徒看見耶穌從死裡復活的日子。因著門徒看見耶穌，自然就完全明白之前 v17-18 門徒對耶穌所說內容的困惑，因此就不會再問耶穌甚麼了。

弟兄姐妹，我們是願意跟從耶穌真理的人嗎？然而耶穌實實在在的告訴我們，跟從他的人必定遭遇逼迫苦難，忍受憂愁。我們的信仰是否為我們帶來一些親朋好友不理性的逼迫，甚至我們堅持的某些真理卻因為立場與這個世界主流文化喜歡的立場不同，例如性解放思潮、婚前性行為、不開黃腔、不說謊做假帳、不妥協異性之間應有的界線。

因著我們對真理的堅持，我們會遇到許多的逼迫、誤解、排斥，使我們陷入憂愁

當中，然而我們若能知道耶穌復活的大能及在十字架上為我們所成就的救恩，是如何的跟我們的生活及生命息息相關，我們就能因著耶穌的得勝而得著在患難中的安慰及奪不走的喜樂。

接著耶穌針對在憂愁中的他們提出了第三個事實，要讓他們清楚知道，以免懷憂喪志。

三、禱告天父的供應

這段開頭也是說「我實實在在的告訴你們」，表達耶穌的保證。v23b-24 這段經文也解釋了為什麼我們今天禱告最後都要說，禱告奉耶穌的名。當然我們還常常聽過很多人將許多對神的形容修飾詞加道這句禱告的尾句裡，然而不可少的只有一句，就是禱告奉耶穌的名，因為天父必因他愛子耶穌的名而回應我們的禱告。

我們可以很清楚的看見，耶穌在這裡做為人與神之間「中保」(中間人、調停者)的角色，而事實上這樣的中保角色也是因著十字架上的救贖而開始的。耶穌說，他們向來沒有奉耶穌的名求甚麼，那是因為門徒對耶穌所啟示的真理與教導認識仍不完全，甚至他們也不明白耶穌離世的意義，因此耶穌直到受難的前幾個小時才特別提醒門徒們，自己即將離世，將來他們可以奉自己的名向天父祈求，天父必賜給你們所求的，叫你們的喜樂可以滿足。

因此我們知道奉耶穌的名禱告，就很像是我們再跟上帝打契約，而耶穌是我們的保證人，他會在我們跟天父的祈求單據上面蓋上自己的印章，等於就是掛保證！當然也不是隨便求甚麼天父都給你啦！雅各書四章3節就很清楚的告訴我們：你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。因此要按著天父的旨意求，天父才會願意成就你的禱告。

我的人生常常在搬家，結婚前我算過平均每1.1年我就搬一次家，結婚後好一點點，但也都不超過兩年就搬一次，住最久的就是神學院的兩年半，因此我在搬家上常常經歷神的幫助。讀神學院前住的那個家是我住過最像家的家，住在老婆娘家樓下時，因為每天去景美上班長途奔波很辛苦，所以決定搬到景美，搬家前為新家禱告了一陣子，求神為我們預備一個有大空間、舒適、有陽台的新家，因為安煦的身體狀況不方便出門玩，所以一定要家裡夠大夠舒服，他們妻女的生活品質才會好，我當時想著要讓我能更方便的照顧我的家人，我相信因為這樣的想法合神心意，禱告了一陣子，神就讓我們從網路上看到了一間房子完全符合我們所要的規格，甚至更好，而且旁邊就有警察局、公園、市立圖書館及7-11，都在方圓五十公尺之內，還有市場及我們愛吃的各樣小吃店便當店，座落在佳美之處，公園對角更是馬英九的家，所以附

近治安超好，而價錢上又被我們談到了一個物超所值的價錢，房東人也很好，附近又超好停車，幾乎我們所需得一切都能得到滿足，離教會也近，真是感謝神，祂為我們的預備超過所求所想，叫我們的喜樂得以滿足。

在這段經文的最後，也就是主耶穌在第十七章對天父禱告及第十八章耶穌被捕之前最後對門徒說的話。他說「看哪，時候將到，且是已經到了，你們要分散，各歸自己的地方去，留下我獨自一人；其實我不是獨自一人，因為有父與我同在。我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」

耶穌說他將這些事告訴門徒，是要叫他們在耶穌裡面有平安，正如他不是獨自一人，有天父與他同在一樣。因此即便耶穌預告自己及將的離世，預告門徒即將面對逼迫，然而耶穌仍然告訴他們，在世上他們雖然有苦難，但在耶穌裡面他們可以有平安，並且他們可以放心，因為耶穌已經因著死裡復活的大能，勝過了死亡的定律及來自世人自以為義的逼迫與定罪，他已經在十字架上勝了這世界。而相信這些門徒們也將因著見證在幾天後見證耶穌死裡復活，印證了他在受死前對他們說過的預言，而對耶穌生前的教導及啟示信心大增，也難怪乎三次不認主的彼得能在耶穌生天後，自己的生命為主大發熱心、面對逼迫一無所懼。

在今天的經文中，耶穌三次鄭重的告訴這些即將面對逼迫的門徒一些事實，他分別在 v7, v20, v23 用我將真情告訴你們、我實實在在的告訴你們來開頭。耶穌試圖告訴門徒在憂愁患難中會發生哪些事實，而耶穌就用這些事實來安慰及鼓勵他們，不要懼怕。因為：

1. 耶穌雖然離開，但是聖靈會來，他會引導人進入一切的真理並且清楚明白過去耶穌所說的事情，因而榮耀耶穌。
2. 耶穌已經在十字架上做成了救贖的工作，因此短暫的憂愁將會變成奪不走的喜樂。
3. 耶穌因著十字架成為了我們與神之間的中保，因此耶穌掛保證的說，只要奉耶穌的名，按著天父的旨意向天父求，天父必定賜給他的兒女們所需要的一切。

【結論】

哇，面對我們的神這麼體恤我們的軟弱，這三點對憂愁患難中的人是不是福音啊？絕對是福音啊！而從這三點中也看出，聖父、聖子、聖靈，三位一體的神，如何合作無間的成為我們在患難中隨時的幫助！在憂愁中我們可以：

1. 領受聖靈的引導
2. 抓住耶穌的復活
3. 禱告天父的供應

從門徒的四散與失敗，證明了基督教的開端從來都不是一群精銳的人開始的，而經過耶穌的保證，當時的門徒也因著耶穌而見證基督能力的偉大及改變人心的大能。基督信仰能流傳到如今，基督本身才是關鍵。也因著基督的實實在在，因此我們才可以真的有信心的相信並經歷，雖然在世上我們必定會有苦難，但在耶穌基督裡絕對有平安，因為他用十字架上的救贖證明，他已經勝了世界。✠

【回應詩歌】

耶穌的名

耶穌神的愛子 耶穌榮耀君王
能力 權柄 智慧 公義 遠超過全世界

耶穌的名 超乎萬名 榮耀尊貴都歸於你
萬膝要跪拜 萬口要承認 耶穌我敬拜你到永遠

耶穌神的愛子 耶穌榮耀君王
萬有俯伏在你腳前 世間的救贖主

耶穌的名 超乎萬名 榮耀尊貴都歸於你
萬膝要跪拜 萬口要承認 耶穌我敬拜你到永遠

疾病不能 死亡不能 勝過耶穌的名
世上沒有 任何困難 勝過耶穌的名
醫治能力 救贖恩典 都因耶穌的名
營壘攻破 爭戰得勝 都因耶穌的名

